
大班情景阅读：《幸福的大桌子》

设计意图：
本书采取倒叙的方法，一直用朴实而简单的语言来叙述兔奶奶一家平实而普通的事件。看似波澜不惊的叙述中，却一直流露着温馨、幸福的感情。这种感情细腻中不失博大，温暖中又透着淡淡的哀伤。通读整个故事，让人有一种如梦初醒的感觉，对幸福的定义也突然变得简单而纯粹。
对于现在的孩子来讲，他们每天生活在5、6个成人的细心呵护之中，这种优越感让他们自然而然的认为“人人为我”是一件很自然的事情，他们很少去体会父辈、祖辈的心理感受，经常是由着自己的性子来。而对于父辈，特别是祖辈们来讲，他们的幸福要求其实又出奇的简单，他们只是希望能经常见到自己的孩子、自己的亲人。由此，我利用这个十分有意义的绘本，来解决这个矛盾，力求能在孩子们的心里植根一种温柔的情感，即便小小的他们不能深刻体会亲情所带来的无法比拟的幸福，也让他们有些许的触动，带着这点点的触动渐渐长大，多年后再想起这个故事，希望能对他们的心灵有所帮助！
活动目标：

1、能观察画面中兔奶奶一家各个家庭成员，进行判断、推理并大胆表达自己的想法。

2、体验家庭成员之间的亲情，萌发尊敬关爱老人的情感。

活动准备：

  《幸福的大桌子》课件。

活动过程：

一、出示图片，观察画面，看看议议。

师：孩子们，今天程老师带来了一本书，书里面有很多的图片，我要来考考你们。

1、提问：（1）我们来看一看第一张图片，这是家里的哪里呢？看出来这是哪里吗？

（2）在这个家里的厨房里，有一样什么样东西很大呢？

（3）家里的厨房里有一张大桌子，大桌子前坐着谁？我们应该怎么称呼她？（兔奶奶），你们从哪里看出来它是兔奶奶呢？

2、结合画面师幼共同数一数。

（1）我们来看一看这一张大桌子可以坐几个人？你们来说一说从哪里看出来是8个人呢？

（2）兔奶奶家的大桌子可以坐8个人，那我们接着一起往下看看坐几个谁？

（3）以前，兔奶奶家确实有8名家庭成员，有兔奶奶、兔爷爷、3个儿子（兔老大、兔老二、兔老三）、3个女儿（兔姐姐和双胞胎兔妹妹），他们在一起幸福的生活着，日子一天天过去了，可是发生了一件事，什么事呢？

（4）兔爷爷老了，去世了！谁知道去世是什么意思呢？还有没有小朋友用其他的词来说说？（上天堂）去世、上天堂！孩子们，当我们遇到伤心的事情，如果用好听的词来说说，心情就会好了！

二、了解兔奶奶的儿女们，现在他们离开家的理由。

（1）出示兔老大的照片，请幼儿猜测职业。（厨师）

 A：我们来看一看，猜一猜，你们认为他的职业是什么？

B：那你们的爸爸妈妈、爷爷奶奶也在家烧饭，他们也是厨师吗？

小结：厨师要经过严格的烹饪培训、考试，合格的才能成为厨师。兔老大是一家酒店的大厨师，他的厨艺真是“一级棒”，有许多顾客排着队专门来吃他烧的菜，所以他也很忙，不经常回家。

（2）兔老二——海员

  A：什么叫海员？（到海上去航行）

  B：海员是在大轮船上工作的人。出一次海至少需要几个月，甚至是几年，所以出去之后就不知道何时才能回来。

（3）兔老三——音乐家

A：你知道有哪些人是音乐家？（周杰伦……刘欢……郎朗……）

（4）兔姐姐——结婚做了妈妈

A：兔姐姐长大了，结婚了，生孩子了，她既要照顾丈夫又要照顾孩子，就像你们的妈妈一样，你们的妈妈是怎么照顾你们的？

小结：兔妈妈和你们的妈妈一样，为了自己的小家庭付出了很多，所以也很少回家看自己的妈妈。

（5）双胞胎兔妹妹——大学生

A：最后再来说说这对双胞胎兔妹妹，她们正在读大学，她们也很少回来，猜猜是为什么呢？

小结：她们白天要很认真地上课，晚上要做作业，双休日还要去图书馆查资料、看书，所以她们也很少回家。

三、讨论兔奶奶的感受

（1）提问：现在坐在大桌子前的只有兔奶奶一个人，他看上去怎样？他会想些什么？想着想着，兔奶奶居然咯咯的笑出声了，为什么？ 

（2）小结：兔奶奶坐在桌子前想着自己的孩子都长大了，有了各自的工作，以前的事情和现在的事情，所以很开心，咯咯的笑出了声。

   四、出示下一张PPT并提问。

1、我们来看看谁回来了？（老大），老大是干什么的呢？（厨师），他说：“妈妈，我刚在外面做完喜宴，我回来看看你，等等做一桌菜给吃！”

2、叮咚，门铃又响了，(老二回来了)我们刚刚说老二是干什么的呢？（海员）。他说我们的船正好经过这里，给你带了好多礼物，我就停下来看看你。

3、正说着又叮咚，猜猜谁来了？兔姐姐回来了，兔姐姐一家子一下来了几个人啊？（三个）。

4、兔奶奶正抱着兔姐姐家的宝贝，门铃又响了，谁又回来了？（2个兔妹妹）。

5、这下兔奶奶可高兴了，一家子人全回来了，我们来数数看坐了几个人？位置只有8个，怎么会有9个呢？兔奶奶身上抱着一个。兔爷爷去世了，应该是少掉一个怎么会多出一个呢？（兔姐姐长大了生了2个孩子）

6、你们看这个时候大家都很高兴，谁在烧饭呀？（兔姐姐）。兔姐姐说“你们都很辛苦，她来做饭。”你们猜奶奶喜欢吃什么？他们开心的唱起了歌，你们猜猜他们在唱什么歌呢？唱着唱着，兔奶奶高兴的举起了杯子说什么呢？

7、这一天兔奶奶很幸福，很开心、还有一样东西很幸福，你们觉得是什么？（大桌子），大桌子为什么很幸福呢？

8、这个故事的名字就叫《幸福的大桌子》。

   五、谈谈我们家的老人

  听了这个温馨的故事，仔细想想你们家有老人吗？有谁？你们是怎么关心们身边的老人呢？那我们每人去做一件让老人高兴的事情，明天一起来分享好吗?

活动反思：

活动一开始我就出示了PPT图片激发幼儿的积极性，完成整个教学任务起着关键的作用，虽然我的用意很直截了当，要幼儿知道有这么一位兔奶奶，她家有8个人，他们是一个人口众多的大家庭，但是细细回想，觉得自己在语言组织方面还做的不够。如果我能顺应幼儿的思维，有情有节的一步步深入，那么幼儿的兴趣和积极性会更高。结束部分，我引出这样一个问题：“怎样让家里的老人感到幸福、快乐呢？”孩子们感触很深，讨论热烈，说要经常回家看看老人，还可以为老人端茶倒水、捶背按摩，还可以唱歌跳舞给老人看、亲亲他们、抱抱他们等等，这个环节，对孩子们来说是对故事内容更深一步的理解和生活经验的提升，不仅让孩子们感受到《幸福的大桌子》传递的浓浓亲情，更让孩子们懂得“幸福，不在于取得，而在于奉献”的道理，让孩子们真情流露。


